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Ceea ce îndeobşte putem numi tradiţie se inscrje într-un �nsamblu 
larg şi destul de eterogen de activitJţi şi comportamente cu obiceiurl �i 
depri nderi (legate de traiul material sau de preocupC1 l'i de natură spi ri
tuală) şi a căror consacrare s-a realize�t printr-o continuă perfecţionare 
.intr-un trecut istoric mai mult sau mai puţin îndepărtat. Orke domeniu 
de activitate umană poate avea în acest sens o legătură cu tradiţia, b� 
chiar se poate susţine că, exceptînd domeniile de virf sau de noutate 
ultimă, ar fi imposibilă trnsmiterea experienţei generaţiilor anterioare , 
dacă aceasta n-ar fi fost înregistrată şi consacrată de tradiţie. Pentru a 
elucida natura şi semnificaţia tradiţiei în viaţa unei comunităţi umane . • 
mai largi sau mai restrinse, este necesar să clarificăm mai întli, în mă
sura posibilă, cît de mare este aria de cuprindere a tradiţiei in ce pri,. 
veşte faptele istorice ,dacă această tradiţie se identifică total cu ceea ce 
noi numim trecut istorie, cu alte cuvinte dacă ea, indiferent de conţi
nutul său şi de domeniul de manifestare, se referă doar la acest trecut 
şi desigur, este la fel de important să analizăm raportul de continuitate 
�i discontinuitate în cadrul tradiţiei. 

In sensul cel mai larg dar adesea imprecis, tradiţia poate cuprinde 
totalitatea faptelor istorice petrecute într-o anumită zonă sau perioadă ; 
acestea pot fi delimitate după criterii de moştenire culturală (materială 
sau spirituală) relativ omogenă , de etnogeneză, la care se mai p,o t 
adăuga cele privind modul specific de închegare a vieţii comunitare, de 
alcătuire politică de-a lungul istoriei etc. 

Totuşi se cuvine precizat faptul că evenimentele istorice au o im
portanţă extrem de inegală în ce priveşte închegarea tradiţiei, care de'
sigur are şi ea multiple dimensiuni. Numeroase dintre aceste fapte pot 
fi cu totul efemere lăsînd deci urme insesizabile în trecutul istoric al 
unei comunităţi umane. Ele alcătuiesc un aşa numit "balast istoric�' ne
folosibil pentru cercetarea sistematică a acestui trecut, sau avînd o 
semnificaţie minoră în raport cu necesitatea unei abordări cît mai apro
piate de adevărul istoric. Mai mult, se poate întîmpla ca cercetarea 
unora dintre acestea să fie derutantă, indrumînd în direcţii nesemnifi-
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cative, ori chiar false pe de-an trE.•g ul, i nvestigaţia unei anumite perioade 
istorice. 

Pentru a fi relevante in descoperirea şi apreciera corctll a tra
diţiei unei anumite epoci sau zone de interes istoric, faptele sau feno
menele trebuie să aibă caracter de exemplaritate nu numai în ce pri
veşte frecvenţa inaltii. sau relativa lor omegenitate ; trăsătura lor dis
tinctivă rezidă în capacitatea de a reproduce sau a ne ajuta să intuim 
substanţa intimă a unei perioade ,dincolo de aspectul efemer sau peri
sabil, ceea ce-i poate conferi tradiţiei acesteia o relativă permanenţă 
şi stabilitate în raport cu scurgerea timpului istoric care e<>te totuşi 
atît de neomogen şi aparent dezordonat. Tradiţia nu poate fi aşadar re
levantă decit din serii exemplare de fapte istorice care, indiferent de 
domeniul în care se produc ,dobîndesc acest caracter de îndată ce se 
inscriu într-o matrice dinainte constituită şi asigură continuitatea unui 
anumit gen de activităţi. 

Vorbind despre tradiţie Nicolae Iorga arăta că "Orice grup omenesc 
cu caracter naţional suferă ,fără s-o vrea, înriurirea celor care 1-au pre
cedat pe acelaşi pămînt, fiind nevoit să primească moştenirea aşa cum 
i se dă, cu datoriile sale şi cu cîştigul el, cu avantajele şi obligaţiile 
ei". Orice viaţă socială se transmite de la o generaţie la alta, deci lua
rea in studiu doar a vieţii prezente nu este suficientă căci ea nu se ex
plică decît prin raportarea la  viaţa trecută dacă nu se reduce la ea. Le
gătura dintre tradiţie şi trecutul istoric este şi ea relativ uşor de desco
perit şi analizat. In general, se poate constata că trecutul istoric consa
cră o tradiţie şi îi asigură în mare măsură intervalul necesar de. mani
festare. Valoarea şi profunzimea unei tradiţii este astfel în strînsă legă
tură cu durata timpului istoric dar. şi cu natura valorilor materiale şi 
spirituale pe care această ţradiţie le impune. Nici în această privinţă 
epocile istorice nu sînt echivalente între ele ; s-a constatat de pildă că 
intervalele istorice mari n-au produs aproape nimic semnificativ in ce 
priveşte consacrarea anumitor tradiţii . Dimpotrivă, au existat momente 
istorice relativ scurte ca durată, însă pline de efervescenţă şi care au 
impus tradiţiei o deosebită relevanţă în ce priveşte potenţialul lor de 
progres. Totuşi nu se poate susţine că ar exista o identitate de ordin 
cronologic între tradiţie şi trecutul istoric, limitele de circumscriere ale 
primei fiind mult mai largi. Dacă trecutul istoric consacră în genere 
tradiţia, sint destul de frecvente cazurile de preluare în civilizaţia pre
zentului a unor tradiţii a căror vechime se pierde în trecutul istoric 
îndepărtat . .  Influenţa tradiţiei asupra timpului actual este foarte accen
tuată cu toate că intensitatea acestei influenţe diferă după natura do
meniului în care ea se manifestă. După cum am amintit, anumite tradi
ţii s-au constituit şi afirmat în perioade foarte lungi de timp, mai ales 
cele caracteristice unor civilizaţii de tip rural a căror durată istorică 
a fost mult mai mare în comparaţie cu aceea a lumii moderne. In ca
drul acestor tipuri de civilizaţie, şi ele extrem de diversificate de la o 

1. Nicolae Iorga, Prolegomene la o istorie nniversală. Dezvoltarea aşezămin
telor politice şi sociale ale Europei. f.e. vol. 1, pag. 77, f.e. 1920. 
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, •• .-;·, la alta şi mai ales după marile zone geografice, s-au sedimentat 
trac.Jiţll dintre cele mai rezistente în raport cu scurgerea timpului şi care 
'!I -au Impus amprenta şi pe viaţa materială a unui anumit popor, precum 
� 1  uo;upra producţiilor lui spiritua[e, ori pe cele privind ansamblul de 
nwntalltc'1ţi şi comportamente care alcătuiesc substanţa specificului său 
naţional. Aşadar tradiţia nu poate fi raportată doar la un trecut limi
t a t ,  de una sau două generaţii ,căci pentru înţelegerea corectă a acestei 
probleme este necesară o viziune mai amplă, cuprinzind ansamblul trans
formărilor din viaţa socială ; dar acest lucru face necesară observarea 
ftmomenelor de lungă durată, care cuprind mai multe generatii şi se re
h•n1 la perioade de timp mult mai lungi, de secole şi chiar mHeniL Se 
d l rncntarea unei tradiţii pînă la a constitui fundamentul unei civilizatii 
durabile nu se poate de aceea observa doar prin cercetarea unor mo
nwnte. 

"In dezvoltarea lucrurilor umare, realitatea momentului nu e mai 
m u l t  decît litera desfăcută , care nu are nici un înţeles . . . Dacă socotim 
r;'a fenomenele de lungă durată sînt cele esenţiale în orice anal iză a vie
\ i l  sociale, urmează că ceea ce trebuie ţinut în seamă, din punctul de 
vedere al proceselor de geneză socială, sînt mecanismele de continui
t.lte a formelor de convieţuire între oameni" 2. 

Epocile de tranziţie istorică sînt şi cele care confruntă tradiţia cu 
m•cesitatea unor schimbări structurale care adeseori marchează salturi 
cal i tative în ce priveşte "primenirea" lor. Dar progresul istoric nu în
seamnă părăsirea cu orice preţ a vechilor tradiţii, renunţarea la intregul 
patrimonJu de valori consacrate de tradiţii milenare. Adeseori aceste 
valori sînt constitutive pentru fiinţa istorică a poporului şi nu se poate 
ren unţa la ele decît cu preţul unei desconsiderări grave a specificului 
naţional şi a culturii naţionale. Desigur că nu toate elementele unei tra
diţii, mai ales ale celei arhaice sint recuperabile pentru actualitate. !n 
uccastă privinţă trebuie să facem distincţie între ceea ce nu are viabi
litate şi "tradiţia vie", adică acele elemente sau structuri ale unei tra
diţii care sint continuatoare ale unor valori perene şi deci stimulative 
pentru edificarea civilizaţiei ectuale în tot ceea ce mani festă ea ca ele
ment de continuitate în raport cu trecutul istoric. Asemenea elemente 
sint nu numai compatibile în cea mai mare măsură cu cerinţele actua
l i tăţii, dar nici nu se poate vorbi despre un echilibru real in evoluţia 
noii civilizaţii fără încorporarea a ceea ce trecutul a consacrat sub forma 
valorilor durabile. 

S-a dovedit că sint necesare mult discernămînt şi înţelepciune pen
t ru a se putea selecta dintr-o experienţă şi tradiţie istorică anterioare, 
numai elementele ce pot avea rezonanţă în civilizaţia actuală. Tradiţia 
poate dobîndi astfel semnificaţia unui adevărat tezaur al valorilor care 
t rebuiesc menţinute şi transmise către generaţiile de azi şi cele care vor 
veni. Există temeiuri să se creadă că cele mai durabile valori ale unei 
comunităţi umane ,acelea care-i păstrează timp indelungat un loc dis-

2. Henri H. Stahl, Nicolae Iorga şi şcoala de sociologie româ�ască, 1n : 
\'ntra nr. 9, 1989, pag. 222/A. 
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tinct şi un specific aparte în evoluţia întregii omeniri, se încheagă tot 
in cadrul unei tradiţii. In această privinţă de pildă, Simion Mehcdinţi 
observa că "popoarele se deosebesc între ele în chip pregnant prin limbă, 
caractere somatice, obiceiuri, tradiţie. Valoarea tradiţiei e deosebit de 
importantă. Există popoare . . . care şi-au menţinut unitatea şi au rezistat 
de-a lungul timpului deşi vorbesc mai muLte Limbi, datorită tradiţiei 
comune'' J. (S. ns.). 

Procesul istoric impune însă în mod necesar evoluţia şi transfor
marea diferitelor societăţi şi a comunităţilor umane care le compun ; 
nu este vorba desigur, de un avans liniar şi uniform, după legi presta
bilite şi care ar avea totdeauna aceleaşi efecte precedate de cauze simi
lare. Dimpotrivă, dezvoltarea de pînă acum a umanităţii, de la fomele 
iniţiale primitive de agregare a grupurilor de indivizi umani şi pînă 
la complexitatea crescîndă şi adesori derutantă a marilor ansambluri 
sociale de azi s-a realizat extrem de contradictoriu şi chiar paradoxal, 
epoci de progres şi de salturi calitative fiind urmate de involuţii şi 
chiar de mari dezastre în viaţa diferitelor ţări. Din aceste motive, îm
binarea tradiţiei istorice cu elementele noi şi cu transformările nece
sare la nivelul comunităţilor umane mai largi sau mai restrînse, s-a 
realizat şi ea în mod inegal şi contradictoriu. ln ţara noastră şi în dife
ritele ei zone succesiunea formaţiunilor social-economice (orînduiri so
ciale) nu s-a realizat nici ea în mod liniar şi uniform. Intr-un interviu 
recent al său reputatul profesor de sociologie H. H. Stahl, care s-a 
preocupat îndelung şi laborios de problema formelor arhaice de orga
nizare a comunităţilor ţărăneşti din ţinutul Vrancei, mai ctles, opinează 
că tradiţia obştilor devălmaşe de aici relevă chiar coexistenţa pe te
ritoriul acestora şi în acelaşi timp istoric, a mai multor orinduiri so
ciale (de exemplu relaţiile de tip feudal sau capitalist erau în Ţara Vran
cei grefate ,oarecum din exterior, pe raporturi de tip arhaic specifice 
comunităţilor rurale din cele mai vechi timpuri) 4• Intrucit la această 
problemă vom reveni pe larg ne mulţumim deocamdată cu observaţia 
că în sînul colectivităţilor ţărăneşti străvechi din Vrancea arhaică, cu 
o tradiţie milenară, apariţia inovaţiei istorice sub forma relaţiilor feu
dale şi apoi capitaliste, nu numai că n-a fost aducătoare de progres ci 
dimpotrivă, a determinat un proces crescînd de destrămare şi de ero
ziune care în cele din urmă a dus la dispariţia acestor comunităţi devăl
maşe. De aici poate rezulta însă şi un alt aspect semnificativ al rapor
tului dialectic dintre tradiţie şi inovaţie : progresul istoric nu poate fi 
asigurat decît atunci cînd există între cele două un raport de comple
mentaritate şi o compatibilitate de fond între elementele perene şi con
structive ale tradiţiei istorice şi noul care este impus de evoluţia socie
tăţii. Ca să fie aducător de progres ,elementul de noutate nu trebuie 
să se opună în mod exclusivist tradiţiei ; respingerea ,lipsită de orice 
discernămînt a dimensiunilor civilizaţiei anterioare, poate împinge la 
situaţia absurdă de a edifica o nouă societate pe un lod gol. O astfel 

3. Simion Mehedinţi, Etnografie, Bucureşti, f.e. 1931-32, pag. 18. 

4. O viaţă de sociolog : Acad. prof. H. H Stahl, Vatra, nr. 3, 1989, pag. 7. 

www.cimec.ro



'filADIŢIE, FAPTE ISTORICE ŞI TRECUT ISTORIC i79 

de atitud ine nu numai că este sterHă dar ea mai este şi foarte primej
d ioasă prin renunţarea la cele mai semnificative valori ale civilizaţiei 
trecutului. Legătura organică dintre trecut şi prezent pe dimensiunea 
constructivă a acestora, nu trebuie însă interpretată nici ca pe o negare 
exclusivis ti! şi la fel de deformantă şi primejdioasă a noului în înţe
lesul lui cel mai înalt - ca depăşire într--un plan superior a vechilor 
realităţi. Această afirmare multilaterală a noului se întemeiază pe valo
rile tradiţionale dar nu se poate reduce la ele. După încorporarea orga
nică a realizărilor pozitive din trecut urmea:ii:ă in mod necesar o nouă 
sinteză fără de care istoria contemporană nici nu ar fi de conceput. 
Aş:ld ;.tr val orificarea trecutului în ceea ce el poate avea mai semnifica
tiv trebuie însoţită de ef�rtul considerabil prin amploarea, sa de afirmare 
şi consolidare a unor valori noi întemeiate deopotrivă pe experienţa 
istorică deja asimilată şi pe mutaţiile apărute astăzi în procesele so
ciale fundamentale. 

TRAD ITION, FAITS HISTORIQUES ET PASSt: HISTORIQUE: 

R e s u m e  

La tradition en tant que liaison entre le passe historique et le present, garde 
cn soi les valeu:·s permanentes et, par consequent, stimulatrices pour la civilisation 
actuelle. 

La valC'Ltr ct la profondeur d'une tradition sant ainsi en relation avec la 
durec du tcmps historique, ainsi que la nature des valeurs materielles et spi rituel· 

les que cette tradition impose. 
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